农历甲辰年七月大初二 七月初四 立秋



今天晴到多云,午后到上半夜西部和北部地区阴有阵雨或雷雨 温度:最低30℃ 最高38-39℃ 东南 风4-5级 明天多云,午后局部地区阴有短时阵雨或雷雨 温度:最低29℃ 最高38℃ 东南风4-5级

上海报业集团主管主办·文汇报社出版 第28043号

今日8版

延时开放等措施,举办各类博物馆奇妙 夜活动。这一举措利于充分发挥文博 场馆的综合功能和赋能作用,丰富精神 文化服务和都市旅游产品供给,助力打 造"上海之夏"国际消费季,满足观众暑

本报讯(见习记者孙彦扬 记者李 婷)自8月4日至31日,市文化旅游局

其中,上海市历史博物馆、上海鲁 迅纪念馆、上海中国航海博物馆、奉贤

期参观需求,提升参观体验。

放,周一不闭馆。另有部分博物馆错峰 闭馆,上海博物馆东馆周二闭馆,上海 组织协调部分博物馆实行周一不闭馆、 城市规划展示馆周三闭馆,国歌展示馆

沪上部分博物馆8月全开放

多样夜场活动燃动"上海之夏"

海夏夜,夜场期间提供盖章体验,部分 博物馆提供文创折扣。围绕各馆主题, 手工体验活动精彩纷呈,上海鲁迅纪念 馆开展布包手绘活动,上海自然博物馆 每周六晚举办自然手造工坊,上海纺织

户外演出与夏日经济并行,上海市历史 博物馆推出"电竞啤酒奇妙夜",世博 会博物馆开展露天电影放映与户外演 出,上海天文馆开展"邂逅星空"夜间 观测、奇点飞船活动,上海体育博物馆 开展体育电影展映及沙龙分享,中共 一大纪念馆以微电影上党课,零食博 物馆则推出户外光影艺术沉浸式体验 展等文化表演

▼ 下转第三版

国内统一连续出版物号 CN31-0002 国内邮发代号 3-3 国外发行代号 D123 文汇网:www.whb.cn

上海各级医院正创建儿童友好医院,放暑假的"特邀观察员"走进验收现场

"一米视角"衡量医院是否"儿童友好"

■本报记者 李晨琰

"墙上的卡通图案能否定期更新?""候 出了"哇"的惊叹声。 诊区能不能多设计一些玩的地方?"正值暑 假,一群小朋友佩戴着"特邀观察员"的 徽章,走进万里街道社区卫生服务中心。 上海各级医院正在创建儿童友好医院,记 块划分功能,蓝色为主通道、绿色为诊疗 者前往上海儿童友好医院普陀区级验收万里 专场发现,有别以往的是,现场除验收专 家,还有几位小小验收官,孩子们从自己的 "一米视角"出发,衡量儿童友好医院是否 真的"友好"。

希望诊疗过程不再成为孩子 的"心理阴影"

儿童友好医院建设成效如何,孩子们有 体装饰保持在离地90厘米至150厘米处。

发言权。一迈入万里街道社区卫生服务中心

一改印象中严肃的诊疗氛围,整个免疫 规划与儿童保健区域宛如儿童城堡, 高低起 伏的服务台仿佛城堡的垛口, 地面鲜明的色 场",还特别在候诊区内设置了母婴室、儿 童推车存放区、儿童游乐园等

"这里有很多卡通图案,我很喜欢。"看着 眼前的景象,小小观察员们迈不开脚步了。 为了贴合儿童的"一米视角",院方特意将整

儿童诊疗区域,两位小小观察员不约而同发 候可以在这里看看书、玩玩具,太好了!" 孩子们叽叽喳喳地讨论着。

充满童趣的诊室装饰、专为儿童设计的 诊疗设施,对于这些,万里街道社区卫生服 务中心主任张玮告诉记者,设计过程中团队 五易其稿,就是为了让患儿及家长感受到温 区、休闲区则启用鲜亮的橙色。走近细看, 馨与舒适。"不少孩子一到医院就哭, 我们 桌子、候诊椅、洗手台等所有尖角处均被硅 希望让诊疗过程不再成为孩子们的'心理 胶防撞贴包裹, 地面采用PVC防滑地胶, 阴影', 而是能通过营造温馨、友爱的环境 房门装有防夹手装置。院方"螺蛳壳里做道 和服务,让就诊成为一次重返健康的快乐

> 诊疗水平摆首位,儿科能力 "友好"同等重要

> > 小小观察员用纯真的眼光和直接的感受 经验。

"这里还有很多图书和玩具,等待的时 为这里的"儿童友好"程度打分,区级验收 组又最看重什么? 普陀区卫健委、区发改 委、区妇儿工委及区妇幼所儿保等多位专家 不约而同地提到,除了空间环境友好,服务 能力"友好"同等重要。

> 万里街道辖区内常住人口约7万人,其 中0岁至6岁儿童2000余名。"辖区内共有 学校7所,托幼机构9所,这里白领多、儿 童多,居民对于儿童友好医院建设也有很多 期待。"张玮介绍。

> 作为医疗机构, 诊疗能力始终摆在首 位。今年,万里街道社区卫生服务中心推出 儿科专科门诊,每周一至周五均可提供诊疗 服务。出诊医生贾怡晴先后在儿童专科医 院及三级医院从事儿科工作8年,对儿童 呼吸系统、消化系统等疾病诊治有丰富的 ▼ 下转第二版

■本报记者 王筱丽

日前,一连五场为青年优秀 昆曲演员量身定做的"五子登科' 演出季火热收官,场均高达90% 的上座率彰显着上海戏曲界年轻 一代的实力与人气。上昆闺门旦 罗晨雪在场下为师弟师妹热烈鼓 掌,去年盛夏她也曾是"五子登 科"中的一员,凭借全本《牡丹亭》 收获第31届中国戏剧梅花奖后, 她成为上海戏曲界最新绽放的 "一朵梅"。

党的二十届三中全会提出, 必须增强文化自信,传承中华优 秀传统文化,培育形成规模宏大 的优秀文化人才队伍。在京昆艺 术大师俞振飞担任首任团长的上 海昆剧团,一条思路明晰的人才 培养链,锻造出行当齐全、文武兼 备的演员队伍,老中青三代昆曲 人共同为上海的传统文化事业发 光发热。而这些,都依托于上海国 有文艺院团"一团一策"体制改革 与"上海青年文艺家培养计划"对 青年人才个性化、精细化的孵化 体系,让演员走上台前修足内功、 完善自我。

学馆里打磨细节,老 艺术家手把手授业传艺

文化生产是创造性劳动,核 心在人,人才济济、新人辈出,文 化才能繁荣兴盛。2015年,在上 海"一团一策"改革的背景下,"学 馆制"培养计划在上海昆剧团应 运而生,请到国宝级昆曲老艺术 家手把手指导,从拍曲到下地表 演,一一为年轻人规范,之前在科 班学习了十年的演员也得"回炉 重造"

作为第一期"学馆制"的学 员,罗晨雪向老师张静娴学习上 昆代表剧目之一《长生殿》(精华 版),开启了"敲洋钉"式教学:"唱 念做表,老师一个个细节'敲'给 我们。"《长生殿·絮阁》里杨贵妃 出场短短一句"一夜无眠乱愁 搅",两人就探讨了许久一 字要唱得缠绵悠扬,气息饱满,展 现出杨贵妃等待一夜的烦闷,"无

眠"则要略往回收,用反差烘托人物辗转的心境。如此细致的咂 摸是学馆里的常见光景,"老师们的耳朵太敏锐了,一丝一毫没

"学馆制"把深造课堂搬进了剧团,也把一个更开放自由的 艺术空间搬进了排练厅。近距离、密集式学习之外,更有老艺术 家深厚功底和德行操守的耳濡目染。三年一期"学馆制","毕业 生"们迎来了全新的舞台蜕变。"你演出了自己的杜丽娘!"全本 《牡丹亭》亮相后,张静娴的一句鼓舞让罗晨雪激动不已。成功背 后是师徒的"艺相承""心相通"。罗晨雪前往澳门参评"梅花奖" 前夜,紧张得一夜睡不着,老师发来消息:"这样的历练会助你前 进路上不畏任何艰难。"得奖后,"身经百战"的老艺术家一面叮 咛"大奖之后,心态要'归零'",也不忘幽默打趣:"今晚你依然会 睡不着的!"如今的罗晨雪充满表演和创作的欲望。今年10月, 全本《牡丹亭》将赴法国演出。"我和伙伴们都迫不及待了,想在 更广阔的舞台上展现古老昆曲的全新魅力!"

▼ 下转第二版

体制改革、『上海青年

巴黎奥运会 特别报道

创造历史 中国泳军男子4×100米混接夺金

刘洋成功卫冕男子吊环,为中国体操队斩获巴黎首金 樊振东成就"大满贯"市委市政府电贺中国体育代表团



奥运会、世锦赛与世界杯"大满 自东京奥运会夺冠以来,樊振

东始终坚持刻苦训练,保持了世界 上、勇攀高峰的精神状态。樊振东 取得的优异成绩,离不开国家体育 总局和中国乒乓球队的悉心培养, 我们向国家体育总局和中国乒乓 球队表示衷心的感谢!

衷心祝愿中国体育健儿在巴 黎奥运会上再接再厉、再创佳绩! 中共上海市委

上海市人民政府 2024年8月4日

▶ 相关报道刊第五至六版

"感动上海年度人物"推选启动

本报讯(记者王宛艺)为深入学习贯彻习近平文化思想和 习近平总书记考察上海重要讲话精神,发挥先进典型示范引领 作用,深入培育和践行社会主义核心价值观,由市委宣传部、市 精神文明办主办,上海广播电视台、上海报业集团等承办,于9 月20日"全国公民道德宣传日"前组织开展"光荣与力量— 2024感动上海年度人物推选活动"。

本次推选活动聚焦2023年8月至2024年7月期间,本市涌 现的事迹突出、精神可嘉、社会认可、影响广泛的模范人物和 先进集体。经各基层单位踊跃推选,共有46位先进典型成为候

现诚邀广大市民积极参与网络投票,推选您心中的"感动上 海年度人物"。网络投票时间为8月5日至11日。

▶ 候选人(团队)简介刊第八版

昨40.4℃创今夏新高 申城本周酷暑高温天气持续

本报讯(记者张天弛)根据上海中心气象台发布的数据,昨 天徐家汇站最高气温达到40.4℃,刷新今夏最高纪录。这是申 城今夏第3个超过40℃的高温天,也是徐家汇站自1873年建站 以来的第24个超过40℃的高温天。

与前几天类似, 雷雨与高温依旧相伴而来。昨天午后, 本 市部分地区出现短时雷阵雨。上海中心气象台先后发布大风和 雷电预警,其中嘉定和青浦两区高挂冰雹黄色、暴雨蓝色预警 信号

据预测, 申城本周仍在副热带高压掌控之下, 酷暑高温天 气将持续。今天以晴到多云天气为主,午后到上半夜西部和北 部地区有阵雨或雷雨,气温最低30℃、最高38℃至39℃,东南 风4至5级。好消息是,本周后期高温天气将略有缓和,最高 气温降为35℃至37℃,持续高温有望在下周一前后结束。

夏日特调·商旅文体展融合新观察

引入国外IP形成创新联动,也"挖宝"传统文化创造新消费场域、开发"情绪价值"

金牌策展人如何接住"意犹未尽"



越来越多特展采用中西交汇的形式,在对话中碰撞出灵感和资源,这正是国际"操盘 手"需要的眼界与能力。 本报记者 叶辰亮摄

■本报记者 苏展

夏夜晚风,"洋网红"们齐聚上海。登上 浦江游轮,两岸流光溢彩,他们手机内存几 乎被打卡素材占满,仍意犹未尽:"上海有什 么有意思的去处?"

谁来接住这个问号?

放眼世界,夏季就是流动的盛宴。法 显示度。 国阿维尼翁戏剧节,城市一街一巷欲说还 休;日本花火大会,刹那间的绚烂引人流连 忘返……各地游客蜂拥而至,为了这些让人 着迷的时刻。这是文化盛宴,是国际大IP, 值的可能性。"策展人也是挖宝人,找到素材 更是消费的撬动点。

回到"洋网红"之问,"有意思"意即让人

念念不忘,将流量转化为"留量"的致趣。 首届"上海之夏"国际消费季,商旅文体 展融合发展被热烈讨论,文博大展的"票根 经济"、"二次元"延展新经济、新业态新场景 增量被不断挖掘,指向更深层次的思考-上海,这张夏日经济"国际牌"怎么打出全球 知名度?

"这同样需要一批深谙其道的金牌策展 人,一批通晓传统文化、国际消费,有眼力有 水平有能力的资源'操盘手'。"市政协委员 厉震林认为,这既包括引入国外IP结合本

土市场及活动,形成创新联动的能力;也考 验着"操盘手"是否具备在传统文脉中"挖 宝",创造出新型消费场域的水平。

"挖宝"上海之雅

联动、融合的前提是文化底蕴有充分的

奥运赛事正酣,为世界聚焦的巴黎,在 文学、艺术巨匠笔下有着千姿百态。千人千 面的人文视角正具象为种种创造文化附加 富矿,培育人文视角,发掘具象表述,进而让 受众为文化附加值买单。"市政协委员、上海 博物馆书画研究部主任凌利中这样认为。

眼下,上海博物馆东馆最后20%的展馆 正紧锣密鼓地建设。这是凌利中酝酿已久 的"大招",被期待为"世界看中国"的窗口之 一:海上书画馆。

用"大招"形容,他有几分底气——手头 梳理出详尽的"上海地区历代书画人文示意 图"。示意图以全世界博物馆中收藏、描摹 上海的书画作品为线索,标注历代名家在沪 上全域驻足的痕迹。

▼ 下转第二版